

粤港澳大湾区教师教育融合发展路径探索

陈姗姗

华南师范大学教育技术信息学院，广东 广州 510631

DOI: 10.61369/SDME.2025070008

摘要：随着全球化和区域一体化的加速发展，粤港澳大湾区作为中国经济最为活跃和开放的地区之一，其教育领域的融合发展日益受到关注。粤港澳大湾区，作为中国经济发展的前沿阵地，其教育合作尤其是教师教育的融合发展，对于促进区域教育资源的优化配置、提升教育质量具有不可估量的价值。对此，本文首先阐述粤港澳大湾区教师教育融合发展的价值意蕴，接着对粤港澳大湾区教师教育融合发展现状展开分析，进而提出行之有效的策略，以期为相关研究者提供一定的参考与借鉴。

关键词：粤港澳大湾区；教师教育；融合发展

Exploring the Path of Integrated Development of Teacher Education in the Guangdong-Hong Kong-Macao Greater Bay Area

Chen Shanshan

School of Educational Technology and Information, South China Normal University, Guangzhou, Guangdong 510631

Abstract : With the accelerated development of globalization and regional integration, the Guangdong-Hong Kong-Macao Greater Bay Area, as one of the most economically dynamic and open regions in China, has attracted increasing attention to the integrated development of its education sector. As a frontier in China's economic development, the educational cooperation in the Greater Bay Area, especially the integrated development of teacher education, holds immeasurable value for optimizing the allocation of regional educational resources and improving educational quality. In this regard, this paper first elaborates on the value implication of the integrated development of teacher education in the Guangdong-Hong Kong-Macao Greater Bay Area, then analyzes the current situation of such development, and further proposes effective strategies, aiming to provide certain references for relevant researchers.

Keywords : Guangdong-Hong Kong-Macao Greater Bay Area; teacher education; integrated development

一、粤港澳大湾区教师教育融合发展的价值意蕴

(一) 有利于保障教师培训资源在区域内合理流动

在港澳地区，面对人口老龄化带来的挑战，教育领域逐渐显现出资源过剩的趋势。小学教师资源过剩，随着小学生数量的逐渐减少，师生比例也在不断缩小，而且基础教育还面临优质教师资源短缺、城乡教育资源分配不均、紧缺学科教师数量短缺、县区教师培训机构培训能力不足等问题。但是，港澳地区拥有丰富的师资资源，促进优质教师培训资源在粤港澳大湾区内合理流动，不仅能够缓解港澳地区教育资源过剩的问题，还能为内地教师发展注入新的活力。另外，港澳的教师培训机构可以与小学开展深入合作，推动优质培训资源在大湾区内的有效流通，实现三地教育的优势互补和共同繁荣。^[1-4]

(二) 有利于增强教师的民族认同感和归属感

粤、港、澳三地毗邻，人民关系融洽，在语言交流、人文素养等方面较为相似，而且伴随着大湾区的规划建设，区域内居民

交流愈发频繁。尤其在教育层面，小学教师培训之间的合作愈发深入，深入合作除了表现在教师培训内容和方式之外，也体现在粤港澳大湾区教育资源共享与整合上，这三地的教师可以通过面对面交流、在线交流等方式，分享各自的教學经验和教育理念^[5]，促进三地教育资源的均衡分配，提高整体教育质量，引导并协助港澳同胞深化对内地的认识，树立正确的价值观，并充分激活他们的爱国之情，增强他们对祖国的认同与归属感，进而为构建和谐社会奠定坚实基础。

(三) 有利于探索粤港澳大湾区教师融合发展新路径

职后培训作为提升教师专业水准与整体素养的关键渠道，在优化师资队伍结构方面也发挥着具有至关重要的作用，更是提升小学教育质量的重要基础。粤港澳大湾区凭借其改革开放的先锋地位和地理位置优势，在教师培训领域率先探索，尝试开拓新的协作途径与模式，合力构建优势互融、特色突出的教师培训架构^[6]。这不仅有助于高效支撑粤港澳大湾区的发展战略，满足这三地民众对优质教育资源的渴求，推动区域文化交流与兴盛，而且

于国家深化教师继续教育改革、提升教师职后培养质量等方面提供了宝贵经验与探索方向。^[7]

二、粤港澳大湾区教师教育融合发展现状

(一) 教师队伍结构仍需优化

目前，小学师资队伍普遍存在年龄偏大的问题。师资队伍主要由年纪较大的老师组成，青年教师人数较少，师资队伍缺乏活力和创新能力，并且少数教师跟不上信息化时代发展的节奏，不能将行业发展的最新动态提供给学生，导致人才培育缺乏针对性。虽然，有大批高学历的青年教师被引进到师资队伍中，但青年教师的流动性大，同时有些教师刚刚从学校毕业，缺乏教学经验和职业经验，其教学的针对性和实用性不足。此外，部分学校提供的待遇较低，且教师往往身兼数职，他们难以扎根学校做好教学工作。师资队伍要么青黄不接，要么缺乏创新能力，究其原因是师资队伍结构单一，没有完成师资队伍的梯队建设。^[8-10]

(二) 教师培训机制仍需完善

在粤港澳大湾区战略发展背景下，教师培训机制的问题主要表现在培训内容与实际需求脱节、培训方式单一以及缺乏持续性等方面。首先，培训内容往往过于理论化，与教师在日常教学中遇到的实际问题关联不大，导致培训效果不佳。其次，培训方式多为传统的讲座式，缺乏互动和实践环节，难以激发教师的学习兴趣、提高其参与度，而且培训往往是一次性的，缺乏长期跟踪和评估机制，使得教师难以将所学知识和技能持续运用到教学实践中。此外，小学对受训教师的考核过于量化，陷入了细化和泛化的误区，加之小学对新教师所开展的培训，并未根据教师自身的特点制定具有针对性的培训内容，导致新教师在培训后仍然是一头雾水，不利于新教师专业能力的提升。^[11]

(三) 教师培训管理理念仍需革新

正确的师资管理观念是保证粤港澳大湾区教师教育融合发展的前提。然而，教师指导缺乏合理性。在管理过程中，往往过于强调行政命令和统一管理，忽视了教师的个体差异和专业发展需求^[13]。这种一刀切的管理方式不仅限制了教师的个性和创新能力的发展，也容易导致教师工作积极性和满意度的下降。另外，教师激励机制不够完善。在师资管理中，有效的激励机制能够激发教师的工作热情和创造力。然而，当前许多小学在激励机制上还存在不足，如奖励措施不够丰富、奖励力度不够大、晋升机会不够公平等，这些问题都严重影响了教师的积极性和忠诚度，不利于师资队伍的稳定和发展。

三、粤港澳大湾区教师教育融合发展策略

(一) 做好顶层设计规划，推动教师深入发展

在当前社会发展形势下，为了提升粤港澳大湾区教师培训质量，加强顶层设计显得越来越重要。粤港澳大湾区应制定具体、长远的师资规划方案，明确教师融合发展目标、路径和阶段性任务。值得注意的是，教师融合发展规划应该要兼顾好职业发展与

专业成才，促使每位教师均能在粤港澳大湾区内获得适合自己发展的机会与平台。粤港澳大湾区提升教学评价体系的科学性与合理性，改变单一、落后的评价方式，重视增强教师的综合素质，推动他们实现个性化发展^[12,13]。同时，评价体系应该包括教学能力、科研成果、师德师风等指标，由此激活教师的潜能，鼓励他们展示自身特长。粤港澳大湾区持续加大教师继续教育的投入，使教师获得丰富的发展机会与学习机会。三地通过联合设立专项基金、提供培训资源等方式，鼓励教师参加国内外高水平的学术交流和研修活动，拓宽视野，提升专业素养。粤港澳大湾区持续完善教师流动机制，促进教师在粤港澳三地间的合理流动，实现资源共享和优势互补。此外，顶层设计还应关注教师的职业成长路径规划，为不同年龄层、不同专业背景的教师提供个性化的职业发展指导。例如，为青年教师提供导师制度，由经验丰富的老教师一对一指导，帮助他们快速成长；对于中年教师，则提供更多学术交流与研修机会，鼓励他们在专业领域深造，成为学科带头人；对于即将退休的教师，可以引导他们参与教育咨询、教师培训等工作，发挥余热，传承教学经验。这样，可以使教师的综合素养得到显著增强，也能增进三地教师的交流与融合，为粤港澳大湾区教师融合发展注入新的活力，确保教师流动的有序性和有效性，真正实现教师资源的优化配置^[14]。

(二) 优化师资队伍结构，加大师资培养力度

为了进一步优化粤港澳大湾区师资队伍结构，加强教师教育师资培养力度，可以采取以下措施：粤港澳大湾区鼓励和支持三地高校与师范院校加强合作，共同培养具备国际视野和创新能力的教师人才。通过设立联合培养项目、开展学术交流与合作研究，提升教师的专业素养和教育教学能力，或者通过国际交流项目，让教师有机会到海外学习先进的教育理念和教学方法，拓宽他们的国际视野，增强跨文化教学能力。粤港澳大湾区加强对现有教师队伍的培训和提升，特别是针对年轻教师和骨干教师，提供个性化的培训计划和职业发展路径。教师通过定期的研修班、工作坊和学术会议，帮助他们更新教育理念，掌握先进的教学方法和技术手段。同时，鼓励教师参与教育创新项目，通过实践提升教学技能和科研能力。粤港澳大湾区建立教师激励机制，对在教育教学、科研创新等方面取得突出成果的教师给予表彰和奖励，激发他们的工作热情和创造力，在这些激励措施的帮助下，可以逐步构建起一支高素质、专业化的教师队伍，为粤港澳大湾区教师教育融合发展提供坚实的人才保障。同时，为了保障措施的有效执行，还需建立健全监督和评估机制，定期对师资队伍建设及教师培养工作进行评估，及时调整和优化策略，确保各项措施能够真正落地生根，发挥实效。通过这些措施的实施，不仅能够优化粤港澳大湾区师资队伍结构，还能激发教师队伍的活力，推动区域教师教育事业的蓬勃发展。

(三) 完善资源整合共享机制，增强教师培训效果

粤港澳大湾区在教师教育发展方面，其凭借在资源条件方面的巨大优势，对三地教育资源进行梳理与融合，使教育资源得到最大化利用，从而提高区域内教师教育的整体水平。所以，相关人员需要充分激活粤港澳大湾区内的优质资源，发挥湾区内顶尖

高校的核心作用，大湾区拥有丰富且优质的高等教育资源，充分利用这三地高校的独特优势，是推动三地小学教师高质量融合发展的关键途径^[15]。在科研层面，粤港澳大湾区应主动构建粤港澳大湾区教育科研合作体系，积极吸纳海外优质资源，确保教师教育能力与科研能力持续处于国际前沿，掌握全球教师教育研究的话语主导权，并主动搭建教育科研成果转化平台，推动科研成果在粤港澳大湾区内应用与推广。在数据库搭建层面，建设粤港澳大湾区教师教育数据库，收集区域内外及国际教师教育的研究

成果与数据，通过资源共享，保持与国际数据的沟通，共同推动教师教育领域的科研协作与创新，促进教师教育理论的进步。在教师职业教育层面，三地高校可通过联合培养计划和学生交流项目，加强粤港澳师范生的互动，深化对大湾区发展的认识，推动三地教师价值观念的融合，另外在教师职后培训方面，三地高校应设计满足教师专业发展需求的培训方案，系统进行职后培训，为有序推进教师间的互动与合作创造机会，进而使教师的综合能力素养得到显著提升。

参考文献

- [1] 杨炳锋,罗连化.粤港澳大湾区本科专业基础课教育融合探索[J].科教导刊,2024,(35):13-15.
- [2] 王红,修旗.全球教育治理背景下粤港澳大湾区教师教育融合发展研究[J].教育发展研究,2024,43(2):80-90.
- [3] 杨波,方玉倩.粤港澳大湾区高校体育与思政教育融合育人路径研究[J].当代体育科技,2024,14(24):144-146.
- [4] 黎春燕,梁艳媛,贺晓德.粤港澳大湾区会计职业教育与社区教育融合研究[J].中国总会计师,2024,(07):166-169.
- [5] 张伟坤.区域融合背景下粤港澳大湾区教师教育学科共同体:理念与路径[J].现代教育论丛,2022,(03):92-98+116.
- [6] 付道明,朱龙.粤港澳大湾区“互联网+教师教育”协同育人模式及策略[J].教师教育学报,2022,9(03):28-36.
- [7] 李慧颖,秩志强,唐菠.粤港澳大湾区建设背景下高职院校专业课与思政教育融合路径研究[J].高教学刊,2022,8(04):56-59.DOI:10.19980/j.CN23-1593/G4.2022.04.014.
- [8] 范琳,李桂云.粤港澳大湾区高职教育融合创新发展模式研究[J].科技与创新,2021,(16):132-134+139.
- [9] 黄炳超.粤港澳大湾区高等教育协同治理研究[D].武汉大学,2021.
- [10] 曾志嵘,王慧,师璐.基于世界大学第三方指数评价的粤港澳大湾区高等教育竞争力态势分析[J].高教探索,2020,(12):84-92.
- [11] 蔡晓琳.粤港澳大湾区高校思政教育与双创教育的融合研究[J].武汉冶金管理干部学院学报,2020,30(01):56-58.
- [12] 许长青,黄玉梅.制度变迁视域中粤港澳大湾区高等教育融合发展研究[J].中国高教研究,2019,(07):25-32.DOI:10.16298/j.cnki.1004-3667.2019.07.05.
- [13] 欧泳怡.粤港澳大湾区背景下广东省高等教育国际化发展战略研究[D].华南理工大学,2020.
- [14] 张宇萌,谢薇.建设世界一流湾区需打造一流湾区教育——首届粤港澳大湾区发展与教育创新高端论坛会议综述[J].现代教育论丛,2019,(01):91-96.
- [15] 许长青,卢晓中.粤港澳大湾区高等教育融合发展:理念、现实与制度同构[J].高等教育研究,2019,40(01):28-36.